

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Улановой Елены Сергеевны на тему:
«Правовое регулирование обеспечения хозяйствующими субъектами
безопасности пищевой продукции», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 –
«гражданское право, предпринимательское право, семейное право,
международное частное право».**

Диссертация Улановой Елены Сергеевны, посвящённая правовому регулированию обеспечения хозяйствующими субъектами безопасности пищевой продукции, представляет как научный, так и практический интерес. Обеспечение населения безопасной пищевой продукцией является важнейшей задачей государства, в связи с чем продовольственная безопасность сегодня исследуется множеством учёных разных научных направлений. В науке права существует множество неразрешённых проблем, которые неизбежно влекут и проблемы правоприменения. К ним относится и смешение в многочисленных нормативных актах различного уровня понятий «качество» и «безопасность», и использование законодателем различных терминов, обозначающих пищевую продукцию, и рассредоточение обязательных требований к безопасности пищевой продукции и к хозяйствующим субъектам в различных актах, часть которых принята уже несуществующими органами в 80-х и 90-х годах XX столетия. В конечном итоге данные проблемы отражаются на конечном потребителе пищевой продукции, который получает её в ходе исполнения предпринимателями договоров купли-продажи и оказания услуг общественного питания. Кроме того, с указанными договорами связаны и иные обязательства: хранение и перевозка пищевой продукции. В связи с этим возникает вопрос о роли обязательных требований для целей исполнения гражданско-правовых обязательств.

Таким образом, видится, что разработанные автором понятия и предложения по изменению и дополнению российского законодательства имеют важное значение не только для устранения указанных проблем, но и для предотвращения причинения вреда здоровью граждан.

Автореферат свидетельствует о том, что поставленные автором цели по определению содержания понятия «безопасность пищевой продукции», а также выявлению системы гражданско-правовых средств обеспечения безопасности пищевой продукции и защиты её приобретателей достигнуты с помощью решения определенных задач.

В рамках специальности 12.00.03 работа затрагивает актуальные проблемы как гражданского, так и предпринимательского права. Автор в положении № 2 на защиту справедливо отмечает, что несмотря на обозначение пищевой продукции в отдельных нормативных правовых актах различными терминами (пищевая продукция, пищевые продукты, продовольственные товары, продукты питания), они по своей содержательной и целевой наполненности едины (за исключением отдельных элементов), в связи с этим в работе предложено использовать универсальное понятие к этой категории объектов гражданского оборота – пищевая продукция, которому дано авторское определение.

В работе использован системный подход к исследованию обязательных требований к безопасности пищевой продукции как правовых средств на различных этапах её производства и гражданского оборота. Такой подход, несомненно, позволил автору всесторонне проследить виды, природу и особенности указанных обязательных требований, выявить проблемы в изучаемой сфере, а также предложить целый ряд обоснованных изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «О техническом регулировании», Закон Российской Федерации «О защите прав

потребителей», что свидетельствует о широком спектре научных интересов автора.

Таким образом, выводы и положения, представленные автором к защите, отвечают требованиям достоверности, аргументированности, а исследование является самостоятельным трудом, обладающим внутренним единством.

Как и любая творческая исследовательская работа, особенно в сферах правоотношений, имеющих межотраслевой характер, диссертация Улановой Е.С. не лишена спорных моментов. Содержание автореферата позволяет поставить перед диссертантом в порядке научной дискуссии отдельные вопросы.

В частности, автором в положении на защиту № 5 предложен комплексный подход к поддержке производителей органической пищевой продукции, в рамках которого диссертантом обосновывается закрепление в Федеральном законе «О развитии сельского хозяйства» адресной субсидии указанным производителям. Между тем, статья 7 указанного закона предусматривает широкий перечень направлений государственной поддержки в сфере развития сельского хозяйства, в связи с чем дополнительной аргументации требует позиция автора по вопросу: в чем недостаточность предусмотренных направлений поддержки сельского хозяйства и чем обоснована потребность адресной поддержки производителей органической пищевой продукции?

Указанное замечание во многом носит дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку выполненной Улановой Е.С. работы, которая является творческим исследованием, свидетельствующим о личном вкладе автора в науку гражданского и предпринимательского права.

В целом, изучение представленного автореферата, позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Улановой Елены Сергеевны на тему «Правовое регулирование обеспечения хозяйствующими субъектами безопасности пищевой продукции» соответствует требованиям раздела II

Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право».

Контактные данные:

Адрес места работы: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9.

Адрес официального сайта в сети «Интернет» организации, в которой работает лицо, подготовившее отзыв: [http:// spbu.ru](http://spbu.ru).

Адрес электронной почты организации: spbu@spbu.ru,
commlaw@jurfak.spb.ru

Телефоны организации: Телефон: 8 (812) 363-68-26, 8 (812) 329-28-26.
Факс: 8 (812) 329-28-00.

07.09.2020

Доцент кафедры коммерческого права
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет», доктор
юридических наук, доцент



Д.А. Петров

Личную подпись Петрова Дмитрия Анатольевича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



И.В. Гладкая

И.В. Гладкая
08.09.2020